

# 新培育20个以上市级知名农产品品牌

强龙头补链条兴业态树品牌 青岛出台新举措加快推进农业强市建设

**早报12月22日讯** 产业振兴是乡村振兴的重中之重。为加快建设现代产业体系,增强全市农业农村经济社会活力,近日,市政府印发了《关于强龙头补链条兴业态树品牌加快推进农业产业化发展的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2026年,新一代农业金花企业达到20家以上,新培育20个以上市级知名农产品品牌,支持2—3家农业产业化企业做大做强农业全产业链,培育10个产值超50亿元、3个产值超100亿元具有国际影响力的农业产业化头部企业,全市农业产业化、品牌化、集群化发展水平明显提升,现代农业产业体系基本形成。

## 我市将实施“四大工程”

《意见》将重点实施强龙头、补链条、兴业态、树品牌农业产业化提升四大工程,培育壮大农业产业化龙头企业,建设链条完整、优势互补、创新能力强、联农带农紧密的现代农业产业化经营体系。

实施强龙头工程。具体包括百强企业培育计划、龙头企业梯次培育计划、支持农业产业化企业上市3方面政策措施。实施百强企业培育计划,在主要农产品领域以及现代种业、智慧农业等重点领域,培育一批在全国具有引领力的头部企业。对首次入选中国民营企业500强、山东民营企业100强的我市企业,给予奖励。实施龙头企业梯次培育计划,打造一批行业领军企业,推进



店埠胡萝卜收获场景。市农业农村局供图

市级、省级、国家级农业产业化龙头企业三级联创。支持农业产业化企业上市融资。加强对涉农企业的上市辅导服务,支持符合条件的农业产业化企业上市发展。

实施补链条工程。在推进农业全产业链项目建设方面,培育农业全产业链“链主”企业,重点培育粮油、畜禽、果蔬等3条超百亿级产业链。支持申报创建市级、省级、国家级现代农业产业园,对新认定的省级现代农业产业园,参照

省有关政策,给予3000万元奖补。在支持农业全产业链科技创新方面,对主导或自主选育的农作物新品种、畜禽新品种(配套系),给予奖励。

实施兴业态工程。推动农业数字化智慧化升级,创建数字化应用场景,开展农作物高产创建、智慧牧场建设等提升行动,培育农村电商主体,支持建设市级数字农业示范园,争创国家数字农业创新应用基地,对符合要求的,给予财政奖补。培育农业新业态新模式,

引导发展农业科技服务业、农业生产性服务业、乡村新型服务业等新产业。培养农业产业化人才队伍。

实施树品牌工程。支持打造知名品牌。深化“青岛农品”整体品牌形象塑造,提升区域公用品牌知名度,培育一批名品、名企和名产业,对获得省级知名农产品区域公用品牌和知名农产品企业产品品牌的,给予奖励。加强品牌宣传推广。组织开展线上线下品牌推广活动,讲好青岛农业品牌故事。提升企业国际市场竞争力。鼓励龙头企业积极参与国际竞争与合作,提升农产品贸易规模与质量。

## 推动“小特产”转为“大产业”

近年来,我市立足特色农业资源,以“十百千”亿级农业全产业链打造,推动茶叶、葡萄、胡萝卜等十亿级特色产业由“小特产”转变为“大产业”,推动粮油、奶业、生猪、禽肉等百亿级产业集群由“平面分布”转变为“集群发展”,推动农副食品加工业、畜牧业等千亿级产业链的主体关系由“同质竞争”转变为“合作共赢”。

我市抓住“链主企业”关键点,推动农业全产业链提质增效;搭建“土特产”优势平台,推动农业全产业链蓬勃发展;拓展“新业态”发展布局,推动农业全产业链延伸发展。下一步我市将大力发展战略新技术、新产业、新业态、新模式,推进资源要素跨界融合、集成集约,在延伸产业链方面打造盈利点、观赏点和突破点,创造提升农业附加值。(观海新闻/青岛早报记者 孙晶)

# 全市布建490个警务室

青岛市被命名为全国社会治安防控体系建设示范城市

**早报12月22日讯** 近日,公安部印发《关于命名首批全国社会治安防控体系建设示范城市的决定》,决定命名青岛市为首批全国社会治安防控体系建设示范城市。自创建活动开展以来,青岛市公安局围绕防风险、保安全、护稳定、促发展,采取强力措施强化社会治安整体防控,构建了现代化、实战化、社会化的防控格局,打造了社会治安防控体系建设的青岛样板,刑事犯罪打击力、社会治安防控力、基层治理清患能力显著提升,以高水平平安助力平安青岛建设。在全省创建工作实地测评中,青岛市综合测评成绩位居全省第一名,实现了“首批入选,第一入选”的工作目标。

我市构建了“市周界、主城区、核心区”3道数字防控圈层,整合感知前端、AR高空全景监控,升级智慧公安检查站,研发智慧公安检查站系统,布建“1、3、5”快反圈、升级街面警务站,叠加联动110、PTU、交警铁骑勤务单元,拓展延伸机场、地铁、港航安保体系,构建“无人机+警用直升机”空地一体巡防机制,织牢织密岸线、岛屿、码头全域防控链条。统筹推进公安智慧侦查中心、融合作战中心一体联动,构建跨警种跨层级融合作战模式,命案现案保持全破,破获电诈案件、打击处理人数同比提高显著。全覆盖建成智慧安防小区,制定出台流动人口服务管理规定、网约房信息登记管理办法,散装汽油销售管控系统获评全

国公安基层技术革新二等奖。

我市打造实战化警务融合机制,完善“情指行”一体化运行,对内形成警令闭环,对外推动警地联动,实施反诈“情指派警”劝阻机制,资金预后转账率降至低位。牵头实体运行旅游消费秩序协调联动机制,靠前主动作为、敏锐监测预警,高效处置舆情投诉,提升城市旅游安全品质。构建治安防控实战应用平台,汇聚各类感知数据,研发风险预警模型,不断深化数据赋能,在公安部首批大数据建设符合性测评中位居全国市级第三名。

我市还加强公安派出所工作标准化建设,优化整合24个派出所,布建490个警务室,“一社区一警两辅”“一村一辅

警”实现全覆盖。2023年,全市有4个派出所入选第三批全省“枫桥式公安派出所”。试行海岸派出所与属地、交警中队与派出所、派出所与社区治理融合工作机制,推进特警PTU力量融入属地巡防勤务。建成市、区、镇、村四级公共法律服务中心(站、室)2168个,“1+1+N”矛盾纠纷排查调处机制获评全国“法治政府奖”。“柔警舒心促和”工作法入选省委政法委新时代“枫桥经验”先进典型。建立“警格+网格”融合治理机制,户籍派出所所长全部进镇(街)党委班子,培育“金盾志愿者”等平安组织367个、警保联控队伍480支,平安志愿者34万余人,基层治理水平不断提升。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

# 擦亮“西海岸农品”金字招牌

青岛乡村振兴数字贸易品创园在西海岸新区泊里镇开园

意中心、品控品测与标准认证中心、数字贸易供应链中心、招商服务供应链中心、双创培训中心、直播孵化中心六大板块,对特色农业产业进行统筹引导、管理和运营,推动农产品产销一体化。

目前,甲滩粉条、海青茶、宝山蓝莓、大村蘑菇、泊里红席等西海岸新区特色农产品、非物质文化遗产已入驻展厅,部

分优质海产品、蓝莓产品已上线到大龙云、大龙到家团购平台进行网络销售,终端触达消费者。园区已招引平台型企业入驻近10家,并与西海岸新区驻区高校开展校企合作,就共建产业学院、开设微专业等领域达成战略合作协议,预计在5年内,招入企业累计150家,累计贸易额16.9亿元,直播

品推300场次。

未来,青岛乡村振兴数字贸易品创园将以建成国内领先的数字贸易产业基地为目标,打造农业IP,制定市场标准,实施品牌传播,着力打造数字贸易基础生态服务圈和产业集群,助力本地乡村产业转型升级。(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 实习生 房永欣)

**早报12月22日讯** 12月21日,青岛乡村振兴数字贸易品创园在西海岸新区泊里镇开园。作为青岛市首家乡村振兴主题的全链条数字贸易电商平台,该园区的成立标志着西海岸新区在“互联网+”产业布局再上新高度,将进一步提高“西海岸农品”的知名度、美誉度。

青岛乡村振兴数字贸易品创园由中国最大的跨境M2M全球本土化服务平台重庆大龙网科技集团有限公司投资运营,总投资5.8亿元,占地7.5亩,拥有900平方米的特色农产品展示空间和4000平方米办公延展空间,设立品牌创